

海南自由贸易港18日正式启动全岛封关

封关不是“封岛”,这些说法不准确!

新华社电 海南省政府12月16日对外发布通告称,按照党中央决策部署,自2025年12月18日起,海南自由贸易港正式启动全岛封关。需要注意的是,封关不是“封岛”,内地居民去海南旅游、出差照样方便;而关于“避税天堂”“房子变成离岸资产”等说法并不靠谱……

传言一:封关等于“封岛”,内地居民去海南不方便了。

真相:封关运作后,内地居民进出海南的管理方式和现在一样。

封关主要是对“物”的管理升级,对“人”的流动影响不大。未来,海南与境外之间称为“一

线”,货物进出更自由便利;海南与内地之间称为“二线”,主要是管住货物和税收,防止走私。

对于普通游客,无论是通过机场、港口从内地来海南,还是从海南回内地,都和现在一样。未来,随着服务提升,大家的旅行体验还会更好。

传言二:封关意味着自贸港建成了。

真相:启动封关运作是自贸港建设中的重要里程碑,但远不是终点。

可以把封关看作自贸港开放发展新阶段的开始。根据规划,到2025年初步建立自贸港

政策制度体系,到2035年政策制度体系和运作模式更加成熟,到本世纪中叶全面建成高水平自贸港。

从国际上看,成熟的自由贸易港,从封关启动到功能完备,都经历了几十年的发展过程。海南自贸港封关后还有很长的路要走,仍需稳步推进各项改革。

传言三:海南会成为“避税天堂”。

真相:海南的税收优惠政策有严格限定,目标是发展实体经济,绝非打造“避税天堂”。

所谓的“避税天堂”往往意味着无差别超低税率、信息不透

明和监管宽松。这与海南的税收政策有本质区别。比如,企业所得税15%的优惠,是针对鼓励类产业企业,并且要求企业在海南“实质性运营”——得有真实的办公、人员和业务,不是开个空壳公司就能套利。

同时,海南建立了严格的反避税规则和金融监管体系,通过“电子围网”等技术手段,构建“开放而有秩序”的税收环境和“放得开、管得住”的资金流动环境,打造的是“制度型开放高地”,欢迎的是真正来投资兴业的企业。

传言四:海南的房子会变成

“离岸资产”。

真相:海南房产仍受国内法律和政策约束。

“离岸资产”通常指投资者在其居住国家或地区之外拥有的、脱离本国监管的资产。封关后,海南虽实施特殊政策,但仍在全国法律和宏观管理框架内。房地产调控会因城施策,但遏制投机炒房、保障居民住房需求的原则不会动摇。海南房产的所有权、使用权等权益依然受国内法律法规约束,其价值将主要取决于自贸港实际发展带来的居住、办公需求提升,以及岛屿资源的稀缺性,而不是被炒作成脱离监管的投机标签与符号。

» 热点

教育部:全面推进“新双高”职业教育综合改革试点建设工作

新华社电 第二期“双高建设计划”暨职业教育综合改革试点推进会16日在广州举行,旨在全面推进“新双高”职业教育综合改革试点建设工作,以加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

教育部、财政部于2025年2月联合发布了《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划(2025—2029年)的通知》,标志着第二期“双高建设计划”正式启动。

第二期“双高建设计划”以办学能力高水平、产教融合高质量的“新双高”理念为指引,确立60所“双高”建设学校与160个“双高”建设专业群,学校及专业群数量达到220个,较第一期的197个增长了11.68%。

据介绍,第二期“双高建设计划”学校在国家职业教育重大项目中将继续发挥骨干作用,牵头做强“鲁班工坊”“郑和学院”等55个特色品牌项目,在78个国家和地区的191个园区开展海外合作项目529个,推动我国908个专业教学标准、3989门课程资源与683台(套)实训装备走向世界。

受贿1.11亿余元 齐同生受贿案一审宣判

新华社电 2025年12月16日,广西壮族自治区南宁市中级人民法院一审公开宣判宁夏回族自治区政协原党组书记、主席齐同生受贿一案,对被告人齐同生以受贿罪判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对追缴在案的齐同生受贿犯罪所得财物及孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:2004年1月至2021年11月,被告人齐同生利用担任宁夏回族自治区发展和改革委员会党组书记、主任,自治区政府副主席,自治区党委常委、政府副主席,自治区政协党组书记、主席,全国政协民族和宗教委员会副主任等职务上的便利,以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在采矿许可证办理、项目备案及核准、工程项目承揽等事项上提供帮助,收受上述单位和个人给予的财物共计折合人民币1.11亿余元。

国家中医药管理局原局长于文明涉嫌职务犯罪被移送检察机关审查起诉

新华社电 经中共中央批准,国家监委对国家中医药管理局原局长于文明严重职务违法问题进行了立案调查。

经查,于文明无视中央八项规定精神,接受可能影响公正行使公权力的宴请;违反组织要求,不按规定报告个人有关事项;违反廉洁要求,违规收受礼品、礼金,利用职务上的影响为亲属经营活动谋利;将医药领域公共资源异化为谋取私利的工具,大搞隐性腐败,大肆收钱敛财,利用职务便利为他人在药品注册审批、产品注册证书延期等方面谋利,并非法收受巨额财物。依据《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,没收其违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

» 财经

如果展开C浪下跌,支撑位在哪里?



12月16日市场低开低走、集体下挫,沪指跌1.11%,深成指跌1.51%,创业板指跌2.1%。沪深两市全天成交额约1.72万亿元,较上个交易日缩量493亿元;个股超4300家下跌,涨幅中位数为-1.68%。

从K线形态看:沪指收盘没有跌破3816,C浪还没有正式确认——如果快速向上反包,则有希望依赖此处支撑走出双底——但从当前市场环境看,这个希望有点渺茫,后市展开C浪下跌的概率显然更大;深指与创指收盘跌破了20日线,后市触发“日线死叉”进而展开日线级别回调的概率也很大。

如果沪指后市展开C浪下跌,支撑在哪儿呢?下方当然还有半年线(目前在3777附近)和30周线(目前在3725附近)的较强支撑;但如果从浪型看,理论上的强支撑在去年高点3674附近。**钱眼**

胡润全球餐饮企业价值TOP50发布 蜜雪、瑞幸、海底捞等11家中国企业上榜

扬子晚报讯(记者 马燕)12月15日,胡润研究院首次发布《2025胡润全球餐饮企业价值TOP50》。TOP50的上榜门槛为120亿元人民币。11家中国企业上榜,分别是蜜雪集团、百胜中国、瑞幸咖啡、海底捞、古茗、喜茶、霸王茶姬、Manner、千喜鹤、小菜园、沪上阿姨。

上榜企业分为三大类别:连锁餐厅、饮品服务、活动餐饮及团餐。麦当劳成为全球餐饮行业最具价值企业,价值1.54万亿元人民币,同时是价值最高的连锁餐厅企业。星巴克以6450亿元人民币的价值位列第二,同时是价值最高的饮品服务企业。英国康帕斯以4100亿元人民币的价值排名第三,同时是价值最高的活动餐饮及团餐企业。中国11家企业上榜,其中2家位居前十,分别是价值1500亿元的蜜雪集团和价值1100亿元的百胜中国。

» 本地



12月16日,连云港市海州体育馆三期工程正在加紧施工。2025年即将收官之际,连云港市海州区全力推进省运会赛场馆建设。

耿玉和 摄 视觉江苏网供图

» 简讯

代表AI劣质内容的“slop” 被韦氏词典评为年度热词

新华社洛杉矶12月15日电 韦氏词典编辑出版商美国韦氏出版公司日前宣布,将英文单词“slop”评选为2025年度热词,并将其定义为“通常由人工智能(AI)批量生成的低质量数字内容”。

韦氏出版公司在其网站上表示,2025年大量劣质内容在互联网上泛滥成灾,包括荒谬的视频、失真的广告图像、庸俗的宣传内容、以假乱真的假新闻、由AI创作的质量低劣书籍以及被称为“工作废料”的低效工作报告等。这些内容既引发公众反感,却又被大量消费和传播。

美国媒体报道称,韦氏词典年度热词反映了当年社会关注的核心议题和公众情绪。美国科技媒体CNET报道称,AI垃圾已将社交媒体变成了“反社会荒漠”。

加纳计划2026年在全国中小学开设中文课程

新华社阿克拉12月16日电 加纳国家课程与评估委员会理事会主席森特·阿桑富尔15日表示,加纳计划于2026年在全国中小学正式引入中文课程。

阿桑富尔在海岸角大学孔子学院成立10周年庆典上表示,过去数月,委员会与孔子学院就新的中文课程标准进行了高水平合作,并已制定出一套既保留中文特色又适应加纳国情的课程大纲。阿桑富尔说,鉴于中国是全球主要经济体和加纳重要的发展伙伴,委员会认为,将中文学习正式纳入加纳基础教育体系至关重要。

据海岸角大学孔子学院中方院长欧亚美介绍,该院致力于为加纳及周边国家培养中文专业人才,年均培训学生超过1.1万人。